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SOLUCIONES DE COMBINATORIA

1. R:
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2. R: 
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3. R: 
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4. R:  4!  =  24

5. R:  5!  = 120;    a.  3 × 4!  = 72;    b.  2 × 4!  = 48;    c.  4!  =  24 

6. R: 
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;    a.  
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;    b.  
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;    c.  
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7. R: 
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8. R:   4!  =  24

9. R:  6 × 5  =  30

10. R:  5 3  =  125

11. R:  9 × 10  =  90

12. R:  
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;    a.  
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;    b.  
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;    c.  
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;    d.  
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13.  R:
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14.  R:  
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15. R:  
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16. R: Se aplica la Regla de Laplace. 
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El caso favorable es tan sólo uno: los 3 caballos que entran en primer lugar. Los casos posibles se calculan como combinaciones de 12 elementos tomados de 3 en 3 (es decir, determinamos todas las posibles alternativas de 3 caballos que pueden entrar en las 3 primeras posiciones). Como el orden de estos 3 primeros caballos no importa, utilizamos combinaciones en lugar de permutaciones.

Por lo tanto, los casos posibles son:[image: image30.png]121
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Por lo que la probabilidad de acertar los 3 caballos ganadores es:

17. R: El caso favorable sigue siendo uno: los 3 caballos que entran en primer lugar, colocados en su orden correspondiente.

Los casos posibles se calculan ahora como permutaciones (ya que el orden influye) de 12 elementos tomados de 3 en 3 (calculamos todas las posibles maneras en que los 12 caballos podrían ocupar las 3 primeras posiciones.
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Por lo que la probabilidad de acertar los 3 caballos ganadores es:

[image: image31.png]000455

220



Menor que en el ejercicio anterior. Ya no vale acertar que 3 caballos entran en primer lugar, sino que tenemos que acertar el orden de su entrada.

18. R: En principio se puede elegir cualquiera de los 3 para colocar en primer lugar:

	1a
	2a
	3a

	A
	
	

	B
	
	

	C
	
	


Una vez elegido uno de ellos para ocupar el primer lugar, quedan 2 posibles para ubicar el segundo libro, se ve entonces que hasta ahora hay
[image: image18.wmf]2
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maneras distintas de ordenar los libros. Pero una vez dispuestos las 2 primeros queda unívocamente determinado cuál debe ser el tercero. O sea que el número total de maneras posibles de ordenar los 3 libros se puede calcular como: 
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19. R: En un principio se puede elegir cualquiera de los 7 libros para ubicarlo en primer lugar, luego quedan 6 libros posibles para colocarlo en segundo lugar y por último 5 libros para el tercer lugar. Por lo tanto las distintas maneras en que se pueden llenar los 3 huecos de la biblioteca son: 
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5

6

7

=

×

×


Si se tienen n libros y tres lugares es: n(n - 1) (n - 2)

En general para n libros y k lugares resulta:  
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Con la fórmula:   
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20. R: Hay 
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Si se escribe en lugar de BONDAD: BONDAD’

Todas las letras son distintas, luego hay 6! permutaciones, pero cada par de permutaciones:

- - D - D’

- - D’- D

coinciden, por lo tanto se tiene que dividir por 2 el número total de permutaciones

21. R: Si a las letras que se repiten se les coloca un subíndice se tiene:

A 1M A 2 S 1 A 3 S2 y el número de permutaciones posibles es P6 = 6!

¿Que ocurre si sólo se cambia de posición las letras A?

A 1M A 2 S 1 A 3 S2 A 2M A 3 S 1 A 2 S2
A 1M A 3 S 1 A 2 S2 A 3M A 1S 1 A 2 S2
A 2M A 1 S 1 A 3 S2 A 3M A 2 S 1 A 1 S2
Se obtienen tantas maneras distintas de ordenar como permutaciones de 3 elementos (las 3 "A"), cuyo número es P3 = 3! 

De manera similar si sólo se modifica la posición de la letra "S" se obtienen  P2 = 2! maneras de ordenar diferentes. 

Pero en cualquiera de los dos casos, siempre se sigue leyendo la misma palabra, es decir, que si se borran los subíndices, no se distingue diferencia alguna. 

Se puede encontrar el número de permutaciones –P6 distinguibles o no – haciendo el producto de las distinguibles – que se indican 6 P 2,3 – por las no distinguibles P2 y P3 .

P6 = 6 P2,3 . P2. P3

[image: image32.png]B = —— - oowms
@ 1320 -



De esta manera se puede encontrar el número de permutaciones distinguibles:


22. R: Se trata de formar todas las ternas posibles, sin repetir elementos en cada una, y sin importar el orden de los elementos.

Si quisiéramos formar todas las ternas posibles, sin repetición de elementos en cada una, para elegir el primer elemento hay 21 posibilidades, para el segundo quedan 20 posibilidades, y para el tercero 19 posibilidades, por lo tanto el número de ternas posibles está dado por: 
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Pero en este caso cada terna aparece repetida en distinto orden, por ejemplo tendremos: ABC, ACB, BAC, CAB y CBA. Son seis ternas con los mismos elementos, que está dado por el factorial de 3.

Por lo tanto el total de ternas obtenido 7980, hay que dividirlo por 6

7980/6 = 1330

Se pueden organizar las guardias de 1330 maneras diferentes.

23. R: Si tomamos, por ejemplo que entran 2 personas en el aula 1, 1 en el aula 2 y 1 en el aula 3 
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Escribimos: 1123

Pero también se puede dar la siguiente situación:                         
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Es decir 3121 

Otra situación:

[image: image28.png]



O sea 3211 

Al no haber distinción, estas distribuciones de cuatro alumnos en tres aulas son la misma.

Otra distribución distinta es, por ejemplo 1113, que significa: tres alumnos entraron en el aula 1 y el cuarto en el aula 3. 

De modo que las distribuciones posibles de 4 personas en tres aulas, son
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